Судебный участок № 5 по Советскому судебному району города Казани РТ

420061, РТ, г. Казань, ул. Космонавтов, 59, электронный  адрес: ms.5105@tatar.ru,

официальный сайт: http://mirsud.tatar.ru
                                                                                 Дело № 5-2-1164/2022

Р Е Ш Е Н И Е

именем Российской Федерации

22 августа 2022 года 
                                                                  РТ, г.Казань  

Мировой судья судебного участка № 5 по Советскому судебному району города Казани Республики Татарстан Гайзетдинова Ю.Р., при секретаре судебного заседания Гладковой З.Д., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по исковому заявлению Гумерова Г. Б. к обществу с ограниченной ответственностью Страховая компания «Газпром Страхование» о защите прав потребителей, 
УСТАНОВИЛ:
Гумеров Г.Б. (паспорт …..) обратился в суд с иском к ООО СК «ВТБ Страхование» (далее также ответчик, ИНН …..), в обосновании иска указав, что 5 апреля 2019 между ПАО Банк ВТБ и Гумеровым Г.Б. был заключен кредитный договор. В этот же день был подписан договор страхования с ООО СК «ВТБ Страхование», страховая премия составила 31077 рублей за 36 месяцев. Обязательства по кредитному договору были полностью исполнены 23 марта 2020 года, соответственно необходимость в страховании отпала. Истец обратился к ответчику о возврате части страховой премии, в чем ему было отказано. Финансовым уполномоченным вынесено решение об отказе в удовлетворении требований, с которым истец не согласен. На основании изложенного истец просит взыскать с … в пользу Гумерова Г.Б. неиспользованную часть страховой премии в размере 21067,71 рублей, неустойку в размере 21067,71 рублей, компенсацию морального вреда в размере 10000 рублей, штраф за несоблюдение требований потребителя в добровольном порядке в размере 50 % от взысканной суммы.

В судебное заседание истец не явился, о времени и месте судебного заседания извещен, в материалах дела имеется ходатайство истца о рассмотрении дела в его отсутствие.

Представитель ответчика в судебное заседание не явился, представил возражение на исковое заявление, в котором исковые требования не признал, просил в удовлетворении исковых требований отказать в полном объеме.

Представитель третьего лица в судебное заседание не явился, извещен.

Поскольку участвующие в деле лица, надлежащим образом извещены о времени и месте рассмотрения иска, в заседание суда апелляционной инстанции не явились, на основании статей 167 и 327 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации дело рассмотрено в их отсутствие.

Исследовав письменные материалы дела, суд приходит к следующему.

Пунктом 1 статьи 421 Гражданского кодекса Российской Федерации  (далее ГК РФ) предусмотрено, что граждане и юридические лица свободны в заключении договора. Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена настоящим Кодексом, законом или добровольно принятым обязательством.

В силу статьи 927 ГК РФ страхование осуществляется на основании договоров имущественного или личного страхования, заключаемых гражданином или юридическим лицом (страхователем) со страховой организацией (страховщиком).

Согласно пункту 1 статьи 958 ГК РФ договор страхования прекращается до наступления срока, на который он был заключен, если после его вступления в силу возможность наступления страхового случая отпала и существование страхового риска прекратилось по обстоятельствам иным, чем страховой случай. К таким обстоятельствам, в частности, относятся: гибель застрахованного имущества по причинам иным, чем наступление страхового случая; прекращение в установленном порядке предпринимательской деятельности лицом, застраховавшим предпринимательский риск или риск гражданской ответственности, связанной с этой деятельностью. В силу пункта 2 вышеприведенной статьи страхователь (выгодоприобретатель) вправе отказаться от договора страхования в любое время, если к моменту отказа возможность наступления страхового случая не отпала по обстоятельствам, указанным в пункте 1 данной статьи.

Пунктом 3 статьи 958 ГК РФ установлено, что при досрочном прекращении договора страхования по обстоятельствам, указанным в пункте 1 данной статьи, страховщик имеет право на часть страховой премии пропорционально времени, в течение которого действовало страхование.

При досрочном отказе страхователя (выгодоприобретателя) от договора страхования уплаченная страховщику страховая премия не подлежит возврату, если договором не предусмотрено иное.

На основании части 1 статьи 56 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее – ГПК РФ) каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений, если иное не предусмотрено федеральным законом.

Судом установлено, что 5 апреля 2019 между …. и Гумеровым Г.Б. заключен кредитный договор № …., по условиям которого заемщик получил от кредитора потребительский кредит в сумме 411077 рублей на 36 месяцев под …. % годовых (л.д. ..).
В тот же день Гумеров Г.Б. заключил договор страхования с ООО СК «ВТБ Страхование» по программе «…», ему выдан полис «Финансовый резерв» № … (л.д..). В качестве страховых рисков определены: травма, госпитализация в результате несчастного случая и болезни, инвалидность в результате несчастного случая и болезни, смерть в результате несчастного случая и болезни. Страховая премия составила 31077 рублей за весь срок страхования: с … часов 6 апреля 2019 года по … часов 5 апреля 2022 года. Выгодоприобретателем по полису страхования является застрахованный, а в случае смерти застрахованного – его наследники.

4 марта 2022 года произошла смена наименования финансовой организации с …. на ООО СК «Газпром Страхование».      
Истец, в связи с досрочным погашением кредита 23 марта 2020 года, 5 апреля 2022 года обратился к ответчику с требованием о возвращении части страховой премии, пропорционально действию договора страхования (с 5 апреля 2019 года по 23 марта 2020 года), поскольку с полным исполнением кредитных обязательств 23 марта 2020 года, необходимость в страховании отпала (л.д. …). Однако ответчиком отказано в возврате требуемой суммы (л.д. ..).

15 мая 2022 года истец обратился к финансовому уполномоченному (л.д. …). Вместе с тем, решением финансового уполномоченного по правам потребителей финансовых услуг в сферах страхования, кредитной  кооперации, деятельности кредитных организаций, ломбардов и негосударственных пенсионных фондов от 8 июня 2022 года в удовлетворении требований Гумерова Г.Б. к ООО СК «Газпром Страхование» о взыскании части страховой премии по договору страхования, неустойки отказано (л.д. ….). Принимая такое решение, финансовый уполномоченный исходил из того, что по условиям договора страхования размер страховой суммы не связан с размером фактической задолженности потребителя по кредитному договору, договор страхования продолжает действовать даже в случае досрочного возврата кредита, по условиям договора и действующего законодательства возврат страховой премии обязателен только в случае добровольного отказа страхователя от договора в течение 14 дней со дня его заключения.
Согласно пункту 1 статьи 2 Закона Российской Федерации от 27 ноября 1992 года № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (далее – Закон об организации страхового дела) страхование - отношения по защите интересов физических и юридических лиц при наступлении определенных страховых случаев за счет денежных фондов, формируемых страховщиками из уплаченных страховых премий (страховых взносов), а также за счет иных средств страховщиков.

В соответствии с пунктом 2 статьи 4 Закона об организации страхового дела объектами страхования от несчастных случаев и болезней могут быть имущественные интересы, связанные с причинением вреда здоровью граждан, а также с их смертью в результате несчастного случая или болезни (страхование от несчастных случаев и болезней).

В силу пунктов 1 и 2 статьи 9 названного закона страховым риском является предполагаемое событие, на случай наступления которого проводится страхование.

Страховым случаем является совершившееся событие, предусмотренное договором страхования или законом, с наступлением которого возникает обязанность страховщика произвести страховую выплату страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим лицам.

Согласно статье 934 Гражданского кодекса Российской Федерации по договору личного страхования одна сторона (страховщик) обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию), уплачиваемую другой стороной (страхователем), выплатить единовременно или выплачивать периодически обусловленную договором сумму (страховую сумму) в случае причинения вреда жизни или здоровью самого страхователя или другого названного в договоре гражданина (застрахованного лица), достижения им определенного возраста или наступления в его жизни иного предусмотренного договором события (страхового случая).

Из положений приведенных норм права в их взаимосвязи следует, что личное страхование представляет собой отношения по защите имущественных интересов физических лиц, связанных с причинением вреда их здоровью, а также с их смертью в результате несчастного случая или болезни. Защита указанных имущественных интересов осуществляется путем выплаты страховщиком страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю или иным третьим лицам обусловленной договором страхования суммы (страховой суммы) при наступлении предусмотренного договором страхового случая и возможна только при наличии у страховщика такой обязанности.

Согласно п. 5 Договора страхования истец подтвердил, что до заключения договора страхования был ознакомлен с Особыми условиями страхования по полису «Финансовый резерв», в которой разъяснены отдельные условия Полиса и которая является его неотъемлемой частью.
Согласно условиям договора страхования, выгодоприобретателем является истец, а в случае смерти истца – его наследники, банк в круг выгодоприобретателей не включен. По условиям договора страхования, при наличии кредита страхователь не обязан вносить полученное страховое возмещение в счет оплаты задолженности, а может распорядиться им по своему усмотрению. 

Согласно п. 6.5 Условий страхования, страхователь имеет право отказаться от договора страхования в любое время. Пунктом 6.5.1 Условий страхования установлено, что при отказе страхователя – физического лица от договора страхования в течение периода охлаждения (14 календарных дней с даты его заключения) уплаченная страховая премия подлежит возврату страховщиком или уполномоченным представителем страховщика в полном объеме, при условии, что на дату отказа от договора страхования страховых случаев по нему не наступало.  

В соответствии с п. 6.5.2 Условий страхования при отказе страхователя – физического лица от договора страхования по истечении периода охлаждения, досрочное прекращение договора страхования осуществляется в соответствии со ст. 958 ГК РФ. 

В соответствии с п. 1 ст. 958 ГК РФ, договор страхования прекращается до наступления срока, на который он был заключен, если после его вступления в силу возможность наступления страхового случая отпала, и существование страхового риска прекратилось по обстоятельствам иным, чем страховой случай.  
Из этого следует, что в случае, когда возможность наступления страхового случая не отпала и в существовании страхового риска не прекратилось, но страхователь отказывается от договора страхования, страховщик имеет право на уплаченную страховую премию, если только договором не предусмотрено иное.

Условия в договоре страхования, заключенном между истцом и ответчиком, о том, что имеется возможность вернуть страховую премию по истечении периода охлаждения, договором не предусмотрено.
Приведенные пункты договора не противоречат положениям статьи 958 Гражданского кодекса Российской Федерации, а повторяют ее содержание, и не ущемляют права потребителя по сравнению с правилами, установленными законом, так как абзац 2 пункта 3 статьи 958 Гражданского кодекса Российской Федерации также не предусматривает возврат страховой премии при досрочном отказе страхователя от договора страхования, если договором не предусмотрено иное. 

Более того, такое договорное регулирование полностью соответствует требованиям Указания Центрального банка Российской Федерации от  20 ноября 2015 года № 3854-У «О минимальных (стандартных) требованиях к условиям и порядку осуществления отдельных видов добровольного страхования».

Досрочное погашение кредита не свидетельствует о том, что возможность наступления указанных выше страховых случаев отпала и существование страхового риска прекратилось и не влечет такого последствия как возврат страхователю части страховой премии на основании п.1 статьи 958 ГК РФ. Таким образом, досрочное погашение задолженности по кредитному договору с учетом приведенного условия полиса не повлияло на страховую сумму, то есть договор страхования действовать не перестал, обязанность страховщика по выплате страхового возмещения в случае наступления страхового случая не прекратилась.

Вопрос о возврате страховой премии при досрочном отказе страхователя от договора страхования абзац 2 пункта 3 статьи 958 ГК РФ относит к договорному регулированию, а по общему правилу страховая премия в таком случае не подлежит возврату.

Соответственно, в случае, когда выплата страхового возмещения по договору страхования имущественных интересов заемщика не обусловлена наличием долга по кредиту, а именно договор предусматривает страховое возмещение в определенном размере при наступлении указанных в договоре событий независимо от наличия или отсутствия долга по кредиту, то досрочная выплата кредита не прекращает существование страхового риска и возможности наступления страхового случая (аналогичная позиция изложена в определении Верховного Суда Российской Федерации № 16-КГ18-55 от 5 марта 2019 года, определении Шестого Кассационного суда общей юрисдикции № 88-10720/2021 от 31 мая 2021 года).
Истец обратился в …. (которое было переименовано в ООО СК «Газпром Страхование») с заявлением об отказе от страхования лишь 3 марта 2022 года, то есть по истечении установленного Указанием ЦБ РФ № .. –У от 20 ноября 2015 года и договором страхования срока.

Таким образом, пунктом 3 статьи 958 ГК РФ является диспозитивной нормой и закрепляет положение о том, что по общему правилу возврат страховой премии не производится. Вопрос о возврате страховой премии остается на усмотрение страховщика, разрешить который сторонам предлагается путем закрепления в договоре страхования соответствующих положений. При этом в договоре страхования и условиях страхования прямо указано, что при досрочном отказе страхователя от договора страхования уплаченная страховщику страховая премия не подлежит возврату. 
Суд также считает необходимым отметить, что в случае несогласия Гумерова Г.Б. с условиями договора страхования о том, что при досрочном отказе от договора страхования уплаченная страховая премия возврату не подлежит, истец был вправе не заключать договор страхования с ответчиком на предложенных условиях, но договор им заключен. После получения страхового полиса Гумеров Г.Б. с требованиями об изменении изложенных в договоре страхования условий к ответчику не обращался, чем выразил согласие на заключение договора страхования на изложенных в полисе условиях.

С учетом изложенных и установленных обстоятельств, суд приходит к выводу об отсутствии оснований для удовлетворения исковых требований о взыскании части страховой премии.

Требования истца о взыскании неустойки, компенсации морального вреда, штрафа производны от основных требований, следовательно для их удовлетворения также не имеется законных оснований.

На основании изложенного и руководствуясь статьями 194 - 198 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, мировой судья

Р Е Ш И Л:
Иск Гумерова Г.Б. к обществу с ограниченной ответственностью Страховая компания «Газпром Страхование» о защите прав потребителей оставить без удовлетворения. 

Мировой судья может не составлять мотивированное решение суда по рассмотренному им делу и считает необходимым разъяснить, что если стороны желают получить полный текст решения по рассмотренному делу необходимо обратиться с заявлением о составлении мотивированного решения суда, которое может быть подано: в течение трех дней со дня объявления резолютивной части решения суда, если лица, участвующие в деле, их представители присутствовали в судебном заседании; в течение пятнадцати дней со дня объявления резолютивной части решения суда, если лица, участвующие в деле, их представители не присутствовали в судебном заседании.

Мировой судья составляет мотивированное решение суда в течение пяти дней со дня поступления от лиц, участвующих в деле, их представителей заявления о составлении мотивированного решения суда.

Решение может быть обжаловано в Советский районный суд г. Казани Республики Татарстан в течение месяца со дня принятия мотивированного решения через мирового судью.

Мотивированное решение

изготовлено 1 сентября 2022 года

Мировой судья                                                            Гайзетдинова Ю.Р.
. 
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